Schuler erfinden Aufgaben
zum rechtwinkligen Dreieck

1. Ein Dachgiebel hat den Winkel 90°. Die
Hoéhe des Daches ist 5 m, die Dachsei-
te a ist 10 m. Ein Teilstlick der Dach-
breite ist g = 3 m. Berechne die Dach-
seite b, das Teilstiick q und die Ge-
samtbreite c. ; P bt -

2. Es war einmal ein Konig, der nicht wusste W|e groB sein Konlgrelch st Er wusste
nur, dass es von seinem Schloss bis zum &stlichen Moor 6 km sind und zur westli-
chen Grenze 8 km. Der nordlichste Punkt vom Kénigreich war das Schloss. Der Ko-
nig veranlasste die Messungen wie folgt zu unternehmen : die koniglichen Vermes-
ser sollten vom Schloss aus im rechten 6 km Winkel nach Osten und 8 km nach

Westen gehen, bis

sie an die Grenzen
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; stofen  wiirden.
T Von diesem Punkt
Grome | aus sollten sie die
""" Fh;ee Breite des Konig-
N reichs bestimmen,

doch es kam ein

Junge aus dem
Dorf, der behauptete, dass man dieses auch ausrechnen kénne. Welche Rechnung
hat der Junge angestellt und wie breit ist das Kénigreich ? Dicht gegeniiber dem
Schloss liegt ein Brunnen. da der Kénig seine Untergebenen nicht unnétig belasten
wollte, wollte er wissen, ob der Weg vom Schloss zum Moor und dann zum Brunnen
kirzer ist, als der Weg vom Schloss zur Grenze und dann zum Brunnen. Wo liegt
der Brunnen genau ? Wie lang sind die Wege und welcher ist kiirzer ?

3. Die Schuler der Grundschule haben sich ein neues
Spiel ausgedacht. Das Spielfeld besteht aus einem  Skiz=zc:s
rechtwinkligen Dreieck. Die Seittea=25cm;c=5
cm und o = 30°. Nun wollen sie auch die anderen Sei-
ten wissen. Berechne die Hohe des Dreiecks.

4. Ein Huhnerkéfig soll mit einer Diagonalen getrennt !
werden und der Zaun soll neu gemacht werden. So A
entstehen zwei kongruente Dreiecke mit rechten Win-

< H HH keln. Nun ist die Lange der Diagonalen des

‘ T Zauns p bekannt und die Seitenlange a; a = 5

m und p = 11,5 m. Nun muss noch die Seite b

/%

- H SuNEEE berechnet werden. Wie viel Meter Zaun mis-

/1

il ol e sen insgesamt gekauft werden ?
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5. Dieter und Detlef machen ein Wettrennen. Dieter l&uft eine
Strecke von 600 m geradeaus, biegt dann um 90° in die
nachste Seitentrasse ein. Diese Strasse ist 600 m lang. Das
Ziel ist am Ende dieser Strasse. Detlef kennt eine Abkiirzung.
Erlauft direkt auf das Ziel zu. Was beide nicht wissen : die 500
Meter lange Strasse wird gerade verléngert. Sie soll noch ein-
mal die Halfte der bisherigen Strecke dazu gewinnen. Doch
die Bauarbeiter haben erst 1/6 des neuen Abschnittes gebaut.
Wie viele Meter nun Detlef laufen ?

6. In einem Dachstuhl ist der Winkel unterm Dach genau 90¢. Eine Seite des Daches ist
2 m lang. Die Flache des Dachstuhles betragt 25 m2 . Wie viel Holz braucht man, um
die untere Kante mit Holz zu verkleiden ? Beachte : das Dach muss nicht gleich-
schenklig sein.

7. Der Sohn des Lehrers, namens Markus, liegt zu

C = Scm Hause im Bett. Er mochte am Nachmittag ins Dort-
he = 2cm munder Westfalenstadion. Von seinem Haus aus
b = d sind es 6 km bis zum Westfalenstadion. Dreht er
e = 3cm sich dann, wenn er von zu Hause direkt auf das

Westfalenstadion schaut, um 90° , so schaut er di-
rekt auf eine 7 km entfernte Kneipe. Da er die Nie-
derlage der Dortmunder voraussieht, mochte er
nach dem Spiel in diese Kneipe gehen um sich von
der Niederlage abzuregen. Nun mdchte er natlrlich
wissen, wie weit es vom Westfalenstadion zur
Kneipe ist. Wie weit ist es ?

8. Zeichne das Fundament eines Hauses. Es ist quad-
ratisch und die gegentberliegenden Eckpunkte sind 100 m von einander entfernt.
Die Hohe ist gleich 50 m. Wie lang sind die Seiten des Fundaments ?

9. Es soll eine Skateboardrampe gebaut werden. Der Auftraggeber hat dem Schreiner
auch eine Skizze zukommen las-

sen, allerdings ist diese beschadigt |

worden, dass nur noch die grin - P~

markierten GroRen zu erkennen | © ' L
sind(h=4m;qg=11m) . Der \ |
Schreiner versucht jetzt die restii- |4 =< =l

chen GroRen auszurechnen. Hilf
ihm !

10. In Hagen soll ein neues Sparkassengebaude gebaut werden. Der Bauleiter hat die
Anweisung, dass das Gebaude drei Ecken und einen rechten Winkel haben soll. Er
hat im Umkreis von 10 m Platz. Die Eckpunkte sollen direkt auf der vorgegebenen
Grenze (10 m) liegen. Im rechten Winkel soll eine T(r angebracht werden. Von die-
ser Tur aus sollen es 7,8 m bis zu gegenlberliegenden
Wand sein .

11. Die Schiler der Klasse 9b gehen auf ihrer Klassenfahrt zel-
ten. Doch sie verlieren die Mittelstange des Zeltes und




mussen nun einen Stock der gleichen Lange finden. Berechne seine Lange ! ¢ = 13
m,b=65m ,y090°.
12.Hansel und Gretel haben sich im Wald verlaufen und wollen wieder zuriick zum
Haus ihrer Eltern ( Punkt A ). Sie stehen mitten im Dickicht ( Punkt C ). Aus ihrem
Kompass schlieRen sie, dass das Haus ihrer Eltern 10 km in siidwestlicher Richtung
von ihrem Standpunkt aus entfernt ist. Aber diese 10 km fiihren mitten durch den ge-
fahrlichen, dunklen Wald, in dem die Hexe
auf sie lauert. Diesen Weg wollen sie
nicht einschlagen. Einen noch schlimme-
ren Weg wirden sie einschlagen, wenn
sie sich 900 gegen den Uhrzeigersinn
drehen und dann losgehen wirden. Ir-
gendwann wirden sie dann eine Bushal-
testelle ( Punkt B ) erreichen, bei der sie
mit dem Bus nach Hause fahren konnten,
aber bis dorthin sind es satte 15 km. Das ist ihnen zu weit. Zwischen der Bushalte-
stelle und dem Haus ihrer Eltern verlauft eine sichere Strasse. Ihr Plan ist es, diese
Strasse zu erreichen, indem sie einen maoglichst kurzen Weg durch den Wald gehen.
Berechne den Weg, ber den Hansel und Gretel zum haus ihrer Eltern kom-
men, aber bei dem sie mdglichst wenig durch den Wald laufen miissen!
13. Thales steht vor seiner Hutte. Vor ihm ist ein gerader, 50 m langer Weg, der in ei-
nem rechten Winkel in eine 500 m lange Strasse
mundet. Am linken Ende der Strasse ist ein Postamt,
am rechten eine Schule. Thales sieht das Postamt in
einem 40-Grad-Winkel links vom Weg vor sich, die
Schule im 50-Grad-Winkel rechts vom Weg. Thales
will zum n&heren Gebdude, ohne einen Weg zu be-
nutzen, und dann (iber die Strasse zum anderen. Er
will wissen, zu welchem Geb&ude der Weg kiirzer ist
und wie lang die direkten Wege von seiner Hutte zu
den Gebduden sind.
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weiteres rechtwinkliges Dreieck

= ocm an den rechten Winkel. Die - _ 4
= 2cm Lange der Seite d ist gleich der i

= Lange der Seite b. Die Strecke | /)

= 3cm e des zweiten Dreiecks ist e- -4

benfalls gegeben. Berechne die Stiicke |, m und h!

15. Wir sind in einer Stadt an einer Bushaltestelle B. Es gibt
zwei Restaurants in der Nahe. Bis zum Restaurant C ist
es 5 km (a). Die Entfernung bis zum Restaurant A (c) ist
unbekannt; man wei3 nur, dass die beiden Restaurants 4




km (b) auseinander liegen. Das Restaurant C liegt direkt an einer Kreuzung, d.h. an
einem rechten Winkel. Durch den Weg von B zu A flihrt noch eine Verbindungs-
strasse zu C. Die Strecke liegt im rechten Winkel zur Strecke AB und ist 3,5 km lang
und teilt die Strecke AB in zwei Teile. Die Strecke, die zwischen der Verbindungs-
strasse und der Bushaltestelle liegt ist 3 km lang (c). Wie weit ist es von B zum Re-
staurant A?

16. Ein Gummib&rchen stapft durch den Wald. Um zum groRen Gummib&arbaum zu
kommen, misste er noch 4 km laufen. Sein Haus ist von seinem jetzigen Standpunkt
aus 6km entfernt. Wie lang ist der Weg von seinem Haus zum grof3en Gummibar-
baum ?

17. Ein Schornsteinfeger mdchte auf ein Haus klettern, dessen Dachgiebel dreieckig und

rechtwinklig ist. Der rechte Winkel des Dreiecks

ist der Winkel unter dem Schornstein. Der

Schornsteinfeger mochte auf der Seite a des

Daches hinaufgehen, da diese flacher ist. Dazu

will er die L&nge der Dachseite a kennen, damit

er die richtige Leiter auswahlt; leider hat er den

Zettel, auf dem er die Lange notiert hat,

verloren. Er hat jedoch die Seiten b =4m und g

= 2m. Rechne die Seite a fiir den Schornsteinfe-

ger aus'!
18. Eine Leiter mit der Lange 8,5 m wird so an eine Hauswand gestellt, dass ihr Fu 2 m

von der Wand absteht. In welcher Hohe berihrt die Leiter die Hauswand ?
19. Ein Flugzeug fliegt von Punkt A zu B. Die Strecke

zwischen A und B betragt 9 km. Irgendwo auf der

Strecke wirft das Flugzeug ein Paket ab. Zu die-

sem Zeitpunkt zeigt der Flugschreibe an, dass

sich das Flugzeug auf einer Hohe von 3 km befin-

det. AuBerdem ist das Flugzeug in einem rechten

Winkel, wenn man eine Strecke von A und B aus

zeichnen wiirde. Wo ist das Paket ?
20. Auf der Spitze eines 700 m hohen Berges ist eine

Hitte (A). Das néchste Dorf (B) im Tal ist 1655 m Luftlinie von der Hitte entfernt.

Das zweitnachste Dorf (C) ist 700 m von Dorf B entfernt. Wie weit ist Dorf C ( Lulftli-

nie ) von der Hiitte entfernt ? Lose rechnerisch.
21. Toni ist irgendwo in Rom. Da er Rom den ganzen Tag besichtigt hatte, will er jetzt in
ein berlihmtes Fischrestaurant um sei-
nen Hunger zu stillen. Von seinem
Standpunkt aus ist das Restaurant 8 km
entfernt. Nach dem Mahl hat er sich ge-
dacht, dass er noch einen Aperitif nimmt
in einer Bar.
Vom Standpunkt
aus muss er sich
um 90° drehen

Skizze
' stomdN
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um in die Bar zu gelangen. Die Bar ist von seinem Standpunkt aus 4 km entfernt.
Wie weit ist es vom Fischrestaurant aus bis zur Bar ?

22. Zeichne das Fundament eines Hauses. Zwei gegentiberliegende Eckpunkte sind 90
m voneinander entfernt und h = 40 m. Wie lang sind die Seiten des Fundaments ?
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